Урок "Математика" (2 класс 1-4)
 Тема: Конкретный смысл действия деления.
Цель: Познакомить учащихся с арифметическим действием «делением»; формирование взаимосвязи между действиями: сложением и вычитанием, сложением и умножением, умножением и делением; формирование умения решать, составлять прямые и обратные задачи, решать задачи с опорой на схематический рисунок, краткую запись; решение деформированных числовых равенств; закрепление навыков сложения и вычитания в пределах 100, как письменных, так и устных приемов; развивать математическую речь, внимание, логическое мышление; воспитание наблюдательности, познавательного интереса, интереса к математике.
Ход урока.
I.
Оргмомент. Тема Цель.
Сегодня к нам на урок пришел кот Матроскин. Он узнал, как мы путешествовали на других уроках, и ему захотелось попутешествовать с нами. Мы сегодня отправляемся в плавание на корабле к новой теме, которая называется «Деление». Вы согласны? А для того, чтоб путешествие было удачным, необходимо соблюдать следующие условия:
· быть очень внимательным,
· правильно выполнять задания,
· не допускать ошибок, иначе можно потерпеть кораблекрушение.
Прежде, чем отправиться в путешествие, нужно сказать волшебные слова:
Плыви, плыви кораблик
На запад, на восток,
Канаты, паутинки
А парус - лепесток. 
Молодцы! Отправляемся в путешествие.
Еще, у нас на уроке наши тетрадки примут вид - морских бортжурналов. Давайте сделаем 1 запись в бортжурналах. Проверьте свое рабочее место, сядьте поудобнее. Постарайтесь, чтобы бортжурналы лежали правильно, а записи были аккуратными. Запишите сегодняшнее число. Классная работа.
II,
Всесторонняя проверка знаний
Устный счет.
Мы уже далеко от берега. Какое здесь темное небо? И много кораблей. Видимо, был шторм и кораблики сбились с курса. Надо помочь провести каждый корабль точно по курсу. Работаем на крыльях доски быстро и правильно!
Лоцман находит кораблик с соответствующим ответом на парусе, и ставит рядом. Кто быстрее и правильнее проведет «по курсу» кораблики, тот Молодец!
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Работа в тетрадях.

А все остальные работают со мной. Давайте закроем окошки в выражениях правильными числами, чтоб дождик не успел их замочить. Нам нужно составить четыре равенства используя числа, знаки «+» и « - » Задание № 1 на «4», а задание № 2 на «5». Выберите задание. Решаем в тетрадях.
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(дети сами выбирают в силу своих способностей вариант задания: сильные — № 2, слабее - № 1)
 А теперь проверяем ребят у доски. Правильно ли они довели кораблики? 1 вариант проверяет...., а 2 вариант проверяет...
В тетрадях запишите числа, расположив их в возрастающем порядке. Какое самое маленькое число? Какое самое большое? Прочитайте.
Работа с учебником.
Ребята, а теперь, продолжим наше путешествие, и на пути у нас загадка. Я все знаю, всех учу, Но сама всегда молчу. Чтоб со мною подружиться, Надо грамоте учиться. Что это?   (книга)
Откройте учебник на странице 50., по закладке. Найдите задачу № 3. В ней идет речь не о морских путешественниках, а о сухопутных. Нашли? Читаем. Решим ее устно.
О чем идет речь в задаче? Что спрашивается в задаче? Можно ответить? Как? Что такое обратная задача?
В автобусе едут 72 пассажира. Из них 50 пассажиров сидят, а остальные стоят. Сколько пассажиров стоят?  
	                    Прямая задача

                  Едут    Сидят     Стоят
72
50
?

              (учитель меняет таблички)
                        Решение: 

                       72 – 50 = 22 (п.)
	                        Обратная задача

Из тех чисел одно сделаем неизвестным, например, 72.      
   ?
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Расскажите про число 50.
Расскажите про число 22.

Что требуется узнать?

        Решение:

       50 + 22 = 72 (п.)

Еще какое число можно сделать неизвестным? Составьте задачу.


 Молодцы!

Физминутка.
Ребята, а на море легкий ветерок, плещутся рыбы, качаются на волнах чайки. Давайте и мы отдохнем, проведем физкультминутку.

К речке быстро мы спустились.

Наклонились и умылись.

Раз, два, три, четыре -
Вот так славно освежились.

А теперь поплыли дружно:

Вместе - раз, это - брасс,
Одной, другой - это кроль.
Все как один плывем, как дельфин,

Вышли на берег крутой

И отправились домой.
III.    Усвоение новых знаний.
Мы на острове.
Матроскин предлагает вам поучаствовать в задаче. Ему нужны 3 помощника. ... (всем детям даются по 2 рыбки)
Ребята выкладывают рыбки на наборное полотно. 
по 2 взяли 1 раз получили 2                   2 • 1 = 2 
по 2 взяли 2 раза получили 4                 2 • 2 = 4 
по 2 взяли 3 раза получили 6.
Учитель записывает на доске:            по 2 • 3 = 6 
Каким действием решалась задача?
А теперь давайте решим обратную. Если в прямой задаче на умножение мы собирали рыбки, то в обратной задаче будем их не ловить, а выпускать.
По скольку нам нужно выпускать? (по два)

Учитель отдает 2 рыбки 1 ученику.
       Две рыбки мы выпустили. Есть еще рыбки? Еще выпустим. Есть еще?
По сколько рыбок получили ученики? А сколько учеников? А всего, сколько было рыбок?
По сколько мы выпускали рыбок? По сколько мы делили? Сколько раз содержится по 2?
Сколько рыбок получили дети?
Учитель записывает: 6 : по 2 = 3
по 2• 3 = 6    6: по 2 = 3
Оба равенства прочитываются снова.
по 2 взять 3 раза получится 6
6 разделить 3 раза   получиться 2   
по 2 рыбки взяли 3 раза, получится 6 рыбок, 
6 рыбок разделить по 2 рыбки - получается трое.
В задачах на умножение мы говорим «взять столько то раз» и пишем знак «•», а в делении мы говорим «разделить по столько-то» и пишем знак деления «:»(двоеточие).
IV.
Первичная проверка понимания.
Прочитайте равенство:
3• 4=12
12:4 = (
       Запишите его.
                             5• 3 = 15
          15: ( = ( 
V.
Закрепление новых знаний.
Работа с учебником.
Пока мы с вами выполняли упражнения, Кот Матроскин написал несколько писем. Нам известно, что он наклеил 10 марок по 5 марок на

конверт. Узнайте: сколько писем написал Матроскин? Давайте проверим это. Вместо конвертов все в своих тетрадках чертят квадратики.
Сколько марок? По сколько делили? Сколько должны начертить квадратиков? Еще остались марки? Как запишем решение?
Молодцы!
Ребята, мне кажется. Нас хотят пираты захватить. Они хотят на нас напасть. Приготовьтесь к бою! Взяли оружие - это ум, быстрота и смелость! Правильно решите задачу № 1. — отбили пиратов.
К доске пойдет...
Детям раздали 12 орехов, по 3 ореха каждому. Сколько детей получили орехи?
Молодцы!
VI.  Подведение итогов урока. Инструктаж по выполнению
домашнего задания.
Путешествие наше успешно заканчивается. Благодаря дружной команде, мы снова на родной земле. Чему мы учились на уроке? С каким действием познакомились? Как записывается деление? Как оно связано с умножением? Приведите пример. Спасибо вам говорит Матроскин и надеется на скорейшую встречу в новом путешествии. Но он задает вам задание: внимательно дома прочитайте новый материал на с 50. о действии «делении», и выполните вычисления примеров и проверьте их решение в № 5, Каким действием проверяется действие сложение, вычитание?
Описанный выше урок принципиально отличается от так называемого комбинированного урока, самого распро​страненного ныне в практике обучения математике не  только в начальной, но и в средней школе.
Структура комбинированного урока чаще всего такова, что в нем отсутствует логический центр, который должен концентрировать усилия учащихся и учителя.

Урок же математики, построенный сознательно необходимости укрупнения, знаний, заботится об окружение основного понятия, о наращивании знаний вокруг логи​ческого ядра урока, о повторении материала через его развитие, преобразование.

Образно говоря, на уроке укрупненных единиц усвоения объект постигается «через свое другое», прямая задача — через обратную, умножение — через деление, решение зада​чи — через составление ее, тождество — через уравнение; или обобщая: часть — через целое, анализ — через синтез.

Изучать не всего понемногу, а многое об одном, о главном, постигая многообразие в едином, в целом!

Не скольжение по поверхности, по верхушкам знаний, а их углубление сейчас же, на данном уроке, проникно​вение в сущность изучаемого, в богатство его связей со всеми 
родственными знаниями, выращивание куста ассо​циаций, древа знаний вокруг основного ствола! 
Учебное познание, организованное по технологии УДЕ, приносит ученику радость и удовлетворение, выражаемое мимикой или возгласом каждый раз, когда решающий убеждается, что достиг цели, получил ожидаемое число и выражение!

Таким образом, систематическая мыслительная тренировка, регулярная работа по математическому развитию с элементами УДЕ создает отличные условия для развития мышления младших школьников, способствует психической самореализации личности, развитию творческого потенциала первоклассников, создавая прочную основу для последующей мыслительной практики в старших классах.
